
 COMUNE   DI   CINISI
(Città Metropolitana di Palermo)

COPIA DI DELIBERAZIONE DEL 
CONSIGLIO COMUNALE

32 del 14/05/2024

Oggetto: Revisione della pianta organica delle sedi farmaceutiche – art. 1 bis della Legge 2 aprile
1968, n. 475 così come modificata dall’art. 11 della Legge 24 marzo 2012, n.27

L’anno duemilaventiquattro il giorno 14 del mese di Maggio alle ore 20:00 e seguenti nei locali comunali, a seguito
invito diramato dal Presidente del Consiglio in data 08/05/2024 prot. n. 13647 si è riunito il Consiglio Comunale in
sessione straordinaria, in seduta di prosecuzione.

Presiede l’adunanza il  Sig.  Giaimo Michele nella  qualità  di  Presidente del  Consiglio Comunale  e sono
rispettivamente presenti ed assenti  i seguenti sigg.

COGNOME E NOME Presente Assente COGNOME E NOME Presente Assente
GIAIMO Michele x □ SCRIVANO Girolamo x □
BIUNDO Leonardo □ x CUCINELLA Salvatore x □
CANDIDO Antonina x □ MAZZOLA Rosalinda □ x
LA FATA M. Francesca x □ MANZELLA Giuseppe x □
CUSUMANO Girolama x □ DI MAGGIO Salvina x □
ANSELMO Antonino x □ ABBATE Vera x □
MALTESE Marina x □ RANDAZZO Gaetano x □
LO CRICCHIO Francesca x □ ANANIA Salvatore x □

Fra gli assenti risultano i signori:  Biundo – Mazzola 

Con la partecipazione  del Vice Segretario Generale, Dott.ssa P. Vitale
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In continuazione di seduta

Assume la Presidenza  Michele Giaimo
Alle ore 20: 14 entrano i consiglieri Anselmo e Cucinella
Sono presenti 14 consiglieri 
Assenti i consiglieri Biundo e Mazzola
Consiglieri Scrutatori Lo Cricchio, Maltese e Scrivano, nominati nella seduta del 13/05/2024
E’ presente in aula  l’ing. Emanuele Lo Biundo, Responsabile del IV Settore.

IL PRESIDENTE

procede alla trattazione del punto 4 dell’o.d.g. recante ad oggetto “Revisione della pianta organica
delle  sedi  farmaceutiche  –  art.  1  bis  della  Legge 2  aprile  1968,  n.  475 così  come modificata
dall’art. 11 della Legge 24 marzo 2012, n.27” e sottopone al Consiglio Comunale la proposta di
deliberazione  del  Responsabile  del  IV  Settore  “Edilizia-Urbanistica-SUAP”  che  di  seguito  si
riporta:

TESTO DELLA PROPOSTA

Il Responsabile del IV Settore Urbanistica- edilizia e SUAP, attestando l’insussistenza di ipotesi
anche  potenziali  di  conflitto  di  interessi,  ha  predisposto  la  seguente  proposta  di  delibera  per
l’approvazione da parte del Consiglio Comunale 

PREMESSO che l'art. 11 "Potenziamento del servizio di distribuzione farmaceutica ... " del D.L.
24.1.2012 n. 1, convertito dalla L. 24.3.2012, n. 27, prevede: 

a) che il numero delle autorizzazioni comunali all'apertura di nuovi esercizi farmaceutici è sta-
bilito in modo che vi sia una farmacia ogni 3.300 abitanti; 

b) che la popolazione eccedente, rispetto a detto parametro, consente l'apertura facoltativa di
una ulteriore farmacia, qualora sia superiore al 50 per cento del parametro stesso; 

c) che entro 30 giorni dalla data di entrata in vigore della legge di conversione del decreto (en-
tro il 23 aprile 2012) il Comune, con proprio atto, deve individuare le nuove sedi farmaceu-
tiche, sulla base dei dati della popolazione residente al 31.12.2010; 

d) che il Comune deve identificare le zone nella quali collocare le nuove farmacie, sentiti i pa-
reri dell'Azienda Sanitaria e dell'Ordine Provinciale dei Farmacisti; 

e) che le regioni devono assicurare la conclusione di detto "concorso straordinario" e l'assegna-
zione delle nuove sedi farmaceutiche entro un anno dalla data di entrata in vigore della legge
di conversione (entro il 23 aprile 2013), pena la nomina di un commissario da parte del Con-
siglio dei Ministri;

VISTA la “Diffida ad adempiere ex art. 24 l.r. 44/1991” pervenuta con nota prot. n. 21767, da parte
del  Dipartimento  delle  Autonomie  Locali  -  Servizio  3  “Coordinamento  attività  di  vigilanza  e
controllo sugli Enti Locali – Ufficio Ispettivo”, “a provvedere alla revisione delle piante organiche
delle farmacie con atto deliberativo del Consiglio comunale, secondo le modalità indicate dall'art.
11 del D.L. 24.1.2012 n. 1, convertito in Legge 24.3.2012, n. 27”;
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ESAMINATA la collocazione attuale degli esercizi esistenti, tutti all’interno del tessuto urbano, e
la loro complessiva distribuzione nel territorio; 

VISTA la proposta per il potenziamento del servizio di distribuzione farmaceutica e la revisione
della pianta organica delle sedi farmaceutiche  - art. 1 bis della Legge 2 aprile 1968, n. 475 così
come modificata dall'art. 11 della Legge 24 marzo 2012, n. 27, elaborata dall’ufficio tecnico che si
articola nei seguenti elaborati:

 Relazione Tecnica (Rev1);

 Tav. 1 – Rilievo dello stato di fatto;

 Tav. 2 – Tavola di dettaglio;

 Tav. 3 – Zonizzazione;

ACQUISITI agli atti i pareri NON favorevoli: 

a) del Dipartimento Farmaceutico Territoriale dell'Azienda Sanitaria n° 6 di Palermo, trasmes-
so con nota prot. n. 146563 del 22/03/2024 e prot. n. 163048 del 03/04/2024; 

b) dell'Ordine  dei  Farmacisti  della  Provincia  di  Palermo,  trasmesso  con  nota  prot.  n.
202400303 del 27/03/2024 e prot. n. 202400354 del 05/04/2024; 

CONSIDERATO che al 01/01/2023 (fonte ISTAT) la popolazione del Comune di Cinisi risultava
di  11.948  abitanti  e  che  pertanto,  come  desumibile  dai  pareri  acquisiti  agli  atti,  il  fabbisogno
farmaceutico del Comune di Cinisi è già soddisfatto dalle n. 4 farmacie attualmente in esercizio, 3
urbane e una rurale;

VISTI: 

 la L. 2.4.1968, n. 475 "Norme concernenti il servizio farmaceutico"; 

 il D.L. 24.1.2012, n. 1 convertito dalla L. 24.3.2012, n. 27; 

 lo Statuto Comunale; 

 il D.Lgs. 18.8.2000 n. 267 "Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli Enti Locali" e
successive modifiche ed integrazioni;

 la determinazione del Commissario Straordinario n. 2 del 16/01/2024 avente ad oggetto il
“Conferimento incarico di E.Q. Responsabile IV Settore Ing. Emanuele Lo Biundo”;

PROPONE

Di prendere  atto,  nell'ambito  della  revisione  straordinaria  della  pianta  organica  delle  farmacie
prevista dal D.L. 1/2012, convertito dalla L. 27/2012, che il fabbisogno farmaceutico del Comune di
Cinisi è già soddisfatto dalle n. 4 farmacie attualmente in esercizio, 3 urbane e una rurale;

di dare mandato al responsabile del procedimento, arch. Giovanni Cavataio, di predisporre ogni atto
consequenziale e necessario per il completamento dell’iter procedimentale;

CONTESTUALMENTE

1. Ritenuta l’urgenza di provvedere, per i motivi espressi in premessa;
2. Visto l’art. 12, comma secondo, della L.r. n.44/91;
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PROPONE 

3. dichiarare la presente deliberazione IMMEDIATAMENTE ESECUTIVA.
       
                Il Responsabile del IV Settore 
                 F.to   Ing. Emanuele Lo Biundo 

PARERI SULLA PROPOSTA
ai sensi dell’art. 12 della L.r. n.30/2000

 Visto,  si  esprime  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnica  della  presente  proposta di
delibera.

 Il Responsabile del IV Settore 
             F.to   Ing. Emanuele Lo Biundo 

Il Presidente invita l’Ing. Lo Biundo ad illustrare la proposta.
Interviene il cons. Manzella il cui intervento verrà riportato nel processo verbale posto in calce al
presente atto

Si allontana il Cons. Anania – Presenti 13

Il  Presidente indice  la  votazione  della  proposta  di  deliberazione  così  come  presentata  dal
Responsabile del IV settore, con l’assistenza continua degli scrutatori, che registra il seguente esito:
con l’assistenza  continua  degli  scrutatori,  che registra  il  seguente  esito  dallo  stesso accertato  e
proclamato: 
Presenti e Votanti n.13 Consiglieri 
Voti favorevoli n.13
Nessun voto contrario
Nessun Astenuto

IL CONSIGLIO COMUNALE

VISTA la proposta di delibera e ritenuta la stessa meritevole di approvazione;
VISTO il parere della Commissione Consiliare in materia di AA.PP.;
SENTITO l’esito della votazione della proposta;
VISTO l’O.R.EE.LL.;

DELIBERA

Approvare la proposta di delibera, come predisposta dal Responsabile del IV Settore  avente ad
oggetto: ““Revisione della pianta organica delle sedi farmaceutiche – art.  1 bis della Legge 2
aprile 1968, n. 475 così come modificata dall’art. 11 della Legge 24 marzo 2012, n.27”, acclusa al
presente atto facente parte integrante e sostanziale dello stesso.

Il Presidente, propone di votare l’immediata esecutività dell’atto testè approvato, ex art. 12 comma
2, della L.R. 44/91 e si registra il seguente esito:
Voti favorevoli n. 13 
Nessun contrario
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Nessun astenuto

IL CONSIGLIO COMUNALE

VISTO l’esito della votazione 

DELIBERA

Di munire l’atto dell’immediata esecutività

Chiedono la parola al Presidente del Consiglio la Consigliera La Fata e l’Ingegnere Lo Biundo i
cui interventi vengono riportati integralmente in calce al presente atto.

Resoconto degli interventi:
PRESIDENTE: Passiamo al quinto punto all’ordine del giorno:

revisione  della  pianta  organica  delle  sedi
farmaceutiche,  articolo  1  bis  della  legge  2
aprile  1968  numero  475,  così  come  modificato
dall’articolo 11 della legge 24 marzo 2012 numero
27.  La  proposta  che  ha  portato  l’Ingegnere  Lo
Biundo, se la vuole illustrare ingegnere? Grazie.

Ing. LO BIUNDO: Buonasera a tutti. La proposta è una revisione
della pianta organica delle sedi farmaceutiche, è
un adempimento che i Comuni sono chiamati a fare
in tutti gli anni pari, finora non dico che non è
mai stato fatto, ma ci andiamo vicino, almeno da
quando  la  legge  è  stata  modificata.  Più  volte
siamo stati sollecitati, sia da chi ha già una
sede farmaceutica, sia dai vari uffici regionali,
tra cui l’Assessorato delle autonomie locali e
della funzione pubblica, l’ufficio ispettivo ci
ha  anche  diffidati,  nonché  il  dipartimento
regionale per la pianificazione strategica che è
il  servizio  7,  quello  farmaceutico.  Spiego  un
attimo come siamo arrivati all’attuale proposta
che  sostanzialmente  si  concretizza  in  una
semplice  presa  d’atto  del  fatto  che  l’attuale
fabbisogno  di  sedi  farmaceutiche  al  Comune  di
Cinisi  è  già  soddisfatto  dalle  quattro  sedi
farmaceutiche  attualmente  in  esercizio,  tre
urbane  e  una  rurale.  La  legge,  così  come
modificata nel 2012, per l’appunto ci dice che il
Comune,  ad  ogni  Comune  spetta  una  sede
farmaceutica  ogni  3.300  abitanti.  Da  questo
calcolo  esce  fuori  che  diciamo,  arrotondando
all’unità  superiore,  che  il  Comune  di  Cinisi
necessita di quattro sedi farmaceutiche e mi ero
fatto diciamo promotore dell’istituzione di una
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nuova  sede  farmaceutica,  da  che  la  legge
attualmente consente o comunque definisce le sedi
farmaceutiche degli aeroporti come non rientranti
all’interno  del  calcolo  di  cui  in  precedenza,
quindi le sedi farmaceutiche negli aeroporti sono
extra quelle del calcolo che ho pocanzi detto. Ho
inviato,  ho  trasmesso  tutto  agli  Enti  per  i
pareri,  pareri  che  sono  ritornati  indietro
negativi  perché  sostanzialmente  la  sede
farmaceutica  dell’aeroporto,  quando  è  stata
autorizzata  dall’ASP  e  dall’ordine  dei
farmacisti, all’epoca quindi con i loro pareri, è
stata  autorizzata  come  una  farmacia  rurale  e
quindi  rientrante  all’interno  delle  farmacie
cosiddette  urbane.  Per  questo  motivo,  quindi
attualmente,  la  configurazione  attuale  soddisfa
il  fabbisogno.  Per  chiudere,  faccio  una  mia
semplice  considerazione  personale,  che  sta  nel
fatto che credo che questa possa rappresentare
una occasione persa, in questo caso per il Comune
di  Cinisi  perché,  pur  essendo  una  sede
farmaceutica  per  legge,  mettiamola  così,
classificabile  come  rurale,  io  credo  che  oggi
corrano i presupposti per poterla considerare una
sede  farmaceutica  aeroportuale  e  consentire,
perché aeroportuale che di fatto, alla fine dei
conti  effettivamente  non  serve  la  comunità  di
Cinisi,  ma  diciamo  gli  utenti  dell’aeroporto,
credo quindi che ci siano i presupposti per farla
uscire  dal  conteggio  delle  sedi  urbane  e
istituire una nuova sede farmaceutica. Purtroppo
gli Enti competenti non sono stati dello stesso
avviso,  ma  io  ho  voluto  comunque  portare  gli
elaborati, così per come erano stati redatti, con
il  parere  negativo  degli  Enti  competenti  e
prendiamo atto quindi, con questa proposta, che
il  fabbisogno  è  soddisfatto  con  la  situazione
attuale.

PRESIDENTE: Grazie Ingegnere. Chiede la parola il Consigliere
Manzella, prego.  

PRESIDENTE: Scusi, Consigliere Manzella. Do il benvenuto al
Consigliere Cucinella e al Consigliere Anselmo.  

MANZELLA: Grazie  Presidente.  Allora,  io  finalmente  posso
parlare di questo tema delle farmacie che è un
tema  importante  e  devo  dire,  per  l’ennesima
volta, che mi trovo, diciamo faccio i complimenti
all’Ingegnere Lo Biundo che ha portato avanti una
cosa molto bella che si poteva aprire un’altra
farmacia. Finalmente si può dire come stanno le
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cose, perché l’Ingegnere Lo Biundo è un tecnico e
tante cose non le può dire, io dal punto di vista
politico  posso  anche  intervenire,  politicamente
parlando. Diciamo che grazie alla legge Bersani,
allora  quando  è  entrata  in  vigore  la  legge
Bersani, ha aumentato il numero delle farmacie in
tutta  Italia.  Io  allora  ero  Presidente  del
Consiglio  e  ho  portato  avanti  in  questa
situazione  di  fare  aprire  nuove  farmacie  e
quindi,  grazie  a  questa  mia  iniziativa  e  alla
legge Bersani e al Consiglio Comunale che poi ha
approvato il Piano delle farmacie, si è potuta
aprire  una  nuova  farmacia  e  gli  uffici  hanno
individuato nella periferia di Cinisi, lì sotto,
e quindi poi è stata approvata. Però pochi sanno
che  la  lobby  dei  farmacisti  hanno  un  grosso
potere  perché  la  legge  vieta  ai  piccoli
farmacisti,  cioè  ai  neolaureati  mette  in
condizioni di potere mai essere proprietari di
una  farmacia.  Anche  se  ha  tutti  i  titoli  e  i
requisiti, la legge ti dice che deve essere stato
messo in regola lavorando in farmacia da diversi
anni, quindi hai un maggiore punteggio. Qua si
nota  in  tutta  Italia  che  i  farmacisti  sono
sposati con i farmacisti, i figli dei farmacisti
sono  farmacisti  e  queste  farmacie  e  questi
benedetti giovani, che non sono figli di nessuno,
non hanno mai avuto o non possono mai avere una
farmacia.  Questo  sono  contento  che  stasera  lo
dico pubblicamente perché è una vergogna, cioè
quando viene assegnata una farmacia dovete sapere
che lo Stato sta regalando almeno un milione di
euro a una lobby di farmacisti perché già sono
ricchi per loro perché lavorano giustamente, ma
gli  sta  regalando  almeno  un  milione  di  euro,
quindi questo non è giusto perché io penso ai
neolaureati  che  non  potranno  mai  avere  una
farmacia. La farmacia che si trova all’aeroporto
io  l’ho  vista,  rurale,  nel  mio  vocabolario
significa che deve stare in campagna, in posti
isolati, ma là l’aeroporto non mi sembra che sia
un posto isolato. All’aeroporto c’è un afflusso
di  persone,  di  sette,  otto  –  nove  milioni  di
passeggeri,  ecco  perché  dico  la  lobby  dei
farmacisti  è  forte  e  secondo  me  la  legge  va
cambiata a livello nazionale perché non è giusto
che i ricchi diventano ancora più ricchi. Grazie
ho finito.

PRESIDENTE: Grazie  Consigliere  Manzella,  ci  sono  altri
interventi?  Aspetti  che  vuole  rispondere
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l’Ingegnere Lo Biundo, prego.
Ing. LO BIUNDO: No,  no  non  è  una  risposta,  voglio  aggiungere

soltanto  qualcosa  a  quello  che  già  ho  detto
prima.  Nella  revisione  della  pianta  organica,
oltre  all’istituzione  di  una  nuova  sede
farmaceutica,  c’era  anche  lo  spostamento  della
prima  sede  farmaceutica  del  Comune  di  Cinisi,
questo  farmacista  aveva  fatto  richiesta  di
potersi spostare. Soltanto che praticamente nei
pareri che sono arrivati dagli Enti competenti
viene  stabilito  che  lo  spostamento  della  sede
farmaceutica non è un adempimento che rientra tra
quelli che si possono realizzare con la revisione
della  pianta  organica  delle  farmacie,  ma  è
un’istanza  che  deve  essere  presentata
direttamente  all’ASP,  al  Dipartimento
farmaceutico  e  verrà  gestito  diciamo  d’ufficio
dal Dipartimento stesso, non passa attraverso la
revisione della pianta organica.

PRESIDENTE: Okay,  grazie  per  la  puntualizzazione.  Aveva
chiesto la parola il Consigliere Anania, prego
Consigliere Anania ne ha facoltà.

ANANIA: Vorrei  che  fosse  messo  a  verbale  che  io  mi
allontano per la votazione.

PRESIDENTE: Grazie. Quindi verbalizziamo che il Consigliere
Anania si allontana. Ci sono altri interventi? 

MANZELLA: Sì,  ingegnere,  vorrei  capire,  votando  sì  cosa
votiamo noi? 

Ing. LO BIUNDO: Allora,  votando  sì  e  quindi  approvando  la
proposta, il Consiglio Comunale prende atto che
l’attuale  fabbisogno  del  Comune  di  Cinisi  è
soddisfatto  dalle  quattro  sedi  farmaceutiche
attualmente in esercizio. È una presa d’atto. Lo
spostamento  della  farmacia  si  deve  gestire
d’ufficio con l’ASP.  

PRESIDENTE: Grazie Ingegnere. E allora, se non ci sono altri
interventi, passiamo alla votazione.  E allora,
passiamo alla votazione, siamo in votazione.   

Ing. LO BIUNDO: Dico,  l’adempimento  è  strettamente  necessario
perché il Comune è stato diffidato, cioè oltre
questa  votazione,  se  la  proposta  non  viene
approvata,  il  Comune  verrà  commissariato,  è
chiaro. 

PRESIDENTE: Allora,  chi  è  favorevole  alla  revisione  della
pianta organica… Facciamola prima, Consigliere.  

MANZELLA: Allora,  alla  luce  della  spiegazione
dell’Ingegnere  Lo  Biundo,  perché  io  ho  fatto
tutto un discorso particolare, per una questione
di  economicità  e  quindi  di  evitare  di  fare
nominare  il  commissario  e  quindi  per  una
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questione economica, voto favorevole, il mio voto
sarà favorevole perché è inutile che andiamo a
fare prolungare argomenti e altre cose e spese
inutili al Comune in questo caso, grazie. 

PRESIDENTE: Va bene. Ci sono altre dichiarazioni di voto? Ci
sono  altre  dichiarazioni  di  voto?  No.  Prego,
Consigliere Maltese.

MALTESE: Buonasera a tutti. Mi associo alla dichiarazione
che ha fatto il Consigliere Manzella e prendiamo
atto di questa situazione, così com’è sviluppata
dall’ufficio e fra l’altro si è evidenziato che
la  competenza  per  decidere  sullo  spostamento
della farmacia esula da questo Ente, quindi gli
interessati  dovranno,  mi  meraviglio  com’è  che
ancora non l’abbiano fatto, rivolgere l’istanza
all’ASP,  mi  pare  che  è  competente.  Ho  visto
comunque, perché c’è stata una Commissione, che
c’è  pure  un  parere  non  favorevole  all’istanza
fatta  dai  privati  da  parte  del  Consiglio
dell’ordine dei farmacisti, lobby o non lobby noi
non siamo diciamo completamente chiamati in causa
in questa situazione, se non per prendere atto.
Dunque,  la  maggioranza  voterà  favorevole  alla
proposta dell’ufficio.  

PRESIDENTE: Va bene, andiamo allora alla votazione, visto che
non ci sono altre dichiarazioni di voto. 

VOTAZIONE  
V°   P U N T O   O.D.G. 

REVISIONE DELLA PIANTA ORGANICA DELLE SEDI FARMACEUTICHE, ARTICOLO 1 BIS 
DELLA LEGGE 2 APRILE 1968 NUMERO 475, COSÌ COME MODIFICATO DALL’ARTICOLO 

11 DELLA LEGGE 24 MARZO 2012 NUMERO 27  

PRESIDENTE: Chi  è  favorevole  alla  “Revisione  della  pianta
organica delle sedi farmaceutiche, articolo 1 bis
della Legge 2 aprile 1968, numero 475, così come
modificato dall’articolo 11 della legge 24 marzo
2012 numero 27”?. Chi è favorevole alzi la mano.
Ad  unanimità  dei  presenti.  C’è  l’immediata
esecutività, la mettiamo anche ai voti.

VOTAZIONE  
V°   P U N T O   O.D.G. 

IMMEDIATA ESECUTIVITÀ   
PRESIDENTE: Chi è favorevole alzi la mano. Stessa votazione,

il Consiglio approva. 
Bene,  avendo  esauriti  i  punti  all’ordine  del
giorno,  mi  avevano  chiesto  la  parola  la
Consigliera La Fata e l’Ingegnere Lo Biundo per
esternare  alcuni  pensieri.  Iniziamo  con  la
Consigliera  chiaramente  La  Fata.  Prego,
Consigliera La Fata.
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LA FATA: Buonasera a tutti, buonasera alla cittadinanza di
Cinisi, a lei Presidente, ai Consiglieri tutti
presenti,  agli  uffici.  Questa  sera  mi  trovo  a
fare una dichiarazione che avevo già pensato in
questi  giorni,  avevo  riflettuto  come  poteva
essere questo saluto rivolto da me. Come tutti
ben sapete, io non sarò più candidata, ho deciso
di  non  candidarmi,  ho  deciso  di  lasciare  la
politica  e  dare  spazio  ai  giovani,  alla  nuova
generazione, alla vecchia, a coloro che vogliono
continuare a percorrere e a fare questo percorso
politico.  In  questi  dieci  anni  sono  stata  a
fianco al nostro Sindaco, ex Sindaco Giangiacomo
Palazzolo,  sono  cresciuta  perché  politicamente
sono  cresciuta,  non  lo  posso  negare  e  tenevo
sempre  a  fare  presente  che  qualsiasi  discorso
politico, qualsiasi dichiarazione che sia stata
fatta o scelta l’ho fatta sempre col cuore, l’ho
fatta sempre con la ragione, ma soprattutto con
la  volontà  di  volerla  fare  e  non  mi  sono  mai
pentita  di  farlo.  Negli  ultimi  cinque  anni,
grazie  anche  ai  Consiglieri,  ho  avuto
l’opportunità  di  fare  l’Assessore  e  mi  sono
impegnata moltissimo, tanto. E, caro Presidente,
le  ricordo  che  assieme  abbiamo  intrapreso  un
percorso  politico,  in  cui  non  è  stato  il  mio
soltanto un lavoro di operaio, così definito, ma
assieme  abbiamo  portato  tante  di  quelle  cose,
abbiamo messo tante di quelle cose sul tavolo che
non sto qui ad elencare, perché non è giusto,
soltanto  che  mi  dispiace  tutto  questo,
Presidente, me non mi è stato dato nessun merito,
né  a  lei  e  nemmeno  a  me,  questo  mi  rammarica
tanto perché ho creduto, ho lavorato con serietà
e con onestà politica, ci tengo a precisarlo e
non  ho  fatto  il  saltimbanco  a  destra  e  a
sinistra, perché non era mia intenzione farlo e
oltretutto non sono mai scesa a nessuna proposta
politica  che  mi  veniva  fatta  da  qualsiasi
Consigliere, io sono Francesca La Fata e decido
io quello che voglio fare, se devo firmare una
proposta o non la devo firmare. Io sono Francesca
La Fata, come mi definisce una persona candidata
a Sindaco oggi, a figghia di mastro Peppino u
bumbularo, l’Assessore bumbularo e vi ricordo a
tutti che mio padre è Mastro Peppino Silepio La
Fata, un uomo con dignità da vendere, che tutto
il Paese di Cinisi conosce, tutti. A casa mia la
politica la faceva mio fratello, la buonanima di
mio fratello e un giorno mi disse: stai attenta,
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cara sorella, stai attenta, io un giorno non ci
sarò  più,  ma  state  attenti,  quando  entrate  in
politica, con chi entrate in politica, io non lo
capivo.  Un  giorno  si  presentarono  a  casa  mia
delle  persone  che  volevano  candidare  mio
fratello, mio padre disse no, noi siamo persone
perbene, noi siamo persone che non ci facciamo
condizionare  da  nessuno,  noi  siamo  persone
lavoratori, che lavoriamo notte e giorno e non
abbiamo  bisogno  di  elogi,  come  non  abbiamo
bisogno di consensi perché i consensi li abbiamo
sempre avuti sul campo di battaglia e lo sapete
qual  è  il  campo  di  battaglia?  Il  lavoro,  il
lavoro.  Oggi,  cari  Consiglieri,  non  mi  voglio
dilungare  e  dire  qualcos’altro  che  magari  non
vorrei nemmeno sbagliare. Però, caro Presidente,
le ricordo una cosa, che questa persona che ha
fatto  assieme  a  lei  un  percorso  politico  con
sincerità non l’ha mai dimenticato e non ha mai
giudicato in nessuna decisione presa. Bando  alle
chiacchiere,  Francesca  La  Fata  è  “figghia  di
mastro Peppino Silepio”, va bene? Grazie a tutti
di essermi stati vicini, ringrazio anche Marina
Maltese che mi è stata vicina, lo devo dire, Nino
Anselmo, perché non lo devo dire? Però io questa
sera  saluto  tutti,  vi  auguro  buon  lavoro,  ma
soprattutto dedico questi dieci anni della mia
vita, fatti con la voglia di fare per il Paese,
era solo questo, voglia di fare per il Paese e
dedico  questi  dieci  anni,  anche  di  sofferenza
politica, a mio padre e a mio fratello. Grazie.

PRESIDENTE: Grazie Consigliera La Fata. Grazie per le parole
nei miei confronti. Prego Ingegnere Lo Biundo.

Ing. LO BIUNDO: Volevo  approfittare  di  questa  bella  occasione,
anche  di  un  Consiglio  Comunale  abbastanza
partecipato, per porgere i miei saluti perché, a
distanza di quattro mesi, mi ritrovo di nuovo qua
a dover salutare. Ringrazio la bella famiglia del
Comune di Cinisi che mi ha accolto, scusatemi,
solitamente piango poco, però purtroppo parlare
in  pubblico  mi  fa  questo  effetto.  Tutti  i
colleghi  che  fin  dal  primo  giorno  mi  hanno
accolto  veramente  come  una  famiglia,  mi  hanno
sempre fatto sentire a casa. Ho avuto la fortuna
di  vincere  un  concorso,  di  firmare  un  altro
contratto  che  mi  porterà  a  lavorare  presso  la
Regione  Siciliana,  all’Assessorato  Territorio
Ambiente,  Dipartimento  dell’Ambiente.  Grazie.
Niente, porterò questa esperienza sempre nel mio
cuore perché comunque è un percorso lavorativo
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che mi ha arricchito tantissimo, sono entrato al
Comune di Cinisi da neofita diciamo, ho imparato
tanto, sono stato accanto a colleghi che mi hanno
anche  arricchito  personalmente,  oltre  che
professionalmente  e  niente,  un  caloroso
abbraccio.  

PRESIDENTE: Grazie  Ingegnere,  anche  per  noi  è  stato  un
piacere,  un  onore  averla  a  Cinisi  e  avere
collaborato  con  lei,  una  persona  di  alta
professionalità,  una  persona  di  valori,  da
subito, almeno personalmente con me, ma con tutto
l’ambiente ha creato un feeling non indifferente
di  collaborazione,  di  spunti,  di  idee  e  di
soluzioni. 
Consigliere  La  Fata,  personalmente  non  potrò
dimenticarti, scusami se ti do del tu, ma negli
ultimi tempi ci siamo dati sempre del tu e ti
porterò dentro di me per tanti altri motivi che
noi  abbiamo  disquisito,  abbiamo  parlato  e  ci
siamo  capiti.  Sicuramente  il  Comune  di  Cinisi
perde  una  figura  non  indifferente  e  non
importante, però nella vita bisogna migliorarsi,
bisogna andare avanti e quindi sono contento e
felice che hai trovato una situazione, ahimè per
noi, ma per te sicuramente ottima e come si dice
in  questi  casi  ad  maiora,  complimenti,
complimenti  Ingegnere.  Chiede  la  parola  la
Consigliera Maltese, prego.

MALTESE: Sì, sicuramente mi associo ai complimenti fatti
dal Presidente nei confronti dell’Ingegnere. Io
ricordo,  lui  era  appena,  aveva  avuto  appena
ingresso presso la nostra Amministrazione quando
ci siamo trovati a dovere incaricare una persona
diciamo  nel  ruolo  di  capo  area  e  non  avendo
trovato  nessuno  disponibile,  lui  si  è  messo  a
disposizione,  ricordo  io  dice:  “mi  metto  a
disposizione, ci provo, non vi aspettate diciamo
granché perché sono alla mia prima esperienza”.
Devo dire che come prima esperienza non c’è male,
quindi penso che tu farai tanta-tanta strada, hai
dato un apporto notevole a questo Ente, come dice
lui,  ahimè  per  noi  diciamo,  perché  adesso
dobbiamo  ricorrere  ai  ripari,  però  troviamo
sicuramente  le  soluzioni.  Quindi,  tantissimi
auguri. Al Consigliere Francesca La Fata faccio
tanti auguri di buona vita e auguri per anche
diciamo le vicende familiari, diciamo diventerà
presto  nonna  e  niente,  diciamo,  si  va  avanti.
Buona serata allora.  

PRESIDENTE: Grazie,  Consigliere  Maltese.  Ci  sono  altri
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interventi?  No.  Allora,  io  volevo  fare  una
considerazione  perché  spesso  capita  che
quest’aula  è  piena  di  altre  cose  e  di  altre
situazioni, ma la politica in questi dieci anni
ho capito che è anche sentimento, non è solamente
scontro,  non  è  solamente  opinioni  diverse,  è
anche  famiglia  e  sentimenti  e  quindi,  cara
Francesca, ti voglio dire cara Francesca perché
ti ho sempre chiamata Francesca, anche se siamo
in una culla istituzionale, continuo a chiamarti
Francesca. Noi ci capivamo guardandoci in faccia
e ci stiamo capendo anche adesso, quindi non ho
parole perché ci capiamo abbastanza bene. Ciao
mamma, ci rivediamo. Abbiamo finito, una buona
serata. 

Il presente verbale dopo la lettura viene sottoscritto per conferma
Firmati all’originale
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Il PRESIDENTE   DEL CONSIGLIO

     F.to   Giaimo Michele 

              IL CONSIGLIERE ANZIANO                         IL VICE SEGRETARIO GENERALE

F.to   Candido Antonina                           F.to  D.ssa  P. Vitale

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE
(art. 11, comma 1, L.R. 44/91 e s.m.i.)

Si attesta che copia del presente atto è stato reso pubblico all’Albo Pretorio on line, su conforme 
dichiarazione del Messo Comunale, a decorrere dal giorno 17/05/2024 per 15 giorni consecutivi. 

Il Messo Comunale Il Segretario Comunale

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio,

A T T E S T A
4. Che la presente deliberazione :

5. Che la presente deliberazione  è divenuta esecutiva il 14/05/2024  

�  Decorsi 10 giorni dalla data di inizio della pubblicazione;

� Perché dichiarata immediatamente esecutiva (art.12\ 16 L.R. 44/91);

 Che,  ai  sensi  dell’art.  18  della  L.R.  11/2015  s.m.i.,  la  presente  deliberazione  è  stata
pubblicata  sul sito web del Comune giorno 17/05/2024.   

Lì ________________________

Il  Segretario Comunale

____________________________
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